
  
 

1  

  

 
            ATA DA REUNIÃO INFORMAL DO  
         CONSELHO MUNICIPAL DE TURISMO 

  

Aos doze dias do mês de novembro de dois mil e vinte, foi realizada a reunião virtual 

(online) do Conselho Municipal de Turismo – COMTUR, através do endereço 

eletrônico https://meet.google.com/yrz-mett-cig. Estavam presentes os seguintes 

membros, devidamente convocados por e-mail: Sra. Renata Queiroz e Sra. Gilceia 

Cabral (CODEL), Sra. Terezinha B. Freire (EMATER), Sr. Luiz Afonso Giglio 

(LONDRINA CONVENTION BUREAU), Sra. Sandra N. Camacho (PARANÁ 

TURISMO), Sra. Leda Terabe (SEBRAE) e Sr. Leandro Henrique Magalhães 

(UNIFIL). Tivemos a presença da Sra. Thalita Giglio como visitante e da Sra. Daiana 

F. Bisognin (Londrina Convention) como convidada. Pauta da reunião: Decreto que 

abre para os eventos e perspectivas - Daiana Bisognin. O Professor Leandro 

iniciou a reunião às dezesseis horas agradecendo a presença de todos. Comentou 

que teremos somente uma pauta, que é sobre a “retomada de eventos e 

perspectivas”, mas que ao final gostaria de falar sobre a Conferência Municipal de 

Turismo, que será no próximo ano. Em seguida, o Professor Leandro passou a 

palavra para a Sra. Daiana. A Sra. Daiana fez um breve relato sobre o processo de 

retomada de eventos e como estão planejando os próximos passos em relação aos 

eventos versus essa pandemia. Disse que, logo depois de todos os eventos 

paralisados, montaram um grupo dentro da Governança do Turismo com as 

entidades que estão trabalhando mais diretamente com eventos; grupo este que 

denominaram  ”Retomada de Eventos”. Esse grupo iniciou seus trabalhos planejando 

uma possível retomada de eventos presenciais e, como todo mundo, não tinham 

ideia do que iria acontecer, mas sabiam que seriam cem por cento afetados, então 

fizeram diversas reuniões, buscaram contatos com outras cidades, tentaram se 

comunicar com o setor para passar todo o andamento dos trabalhos que foram 

desenvolvendo. E a primeira ação concreta que conseguiram foi a publicação do 

decreto de eventos drive-in e de eventos digitais. Esse decreto saiu no dia primeiro 

de junho e, como na época não tinham possibilidades nenhuma de reunir pessoas, o 

que podiam fazer naquele momento era propor os eventos de drive-in para dar 

oportunidades para os fornecedores de áudio visuais, de segurança, de alguns 

espaços, para poderem prestar algum tipo de serviço. Além disso, os eventos digitais 
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estavam acontecendo, mas não tinham uma legalização, então estabeleceram, junto 

com esse grupo de retomada, normas para que os eventos digitais também 

acontecessem de forma segura. Depois disso, esse grupo fez uma live para 

apresentar esse decreto e para tirar dúvidas do setor. Disse ainda que, a partir daí 

ela, como Convention, teve várias reuniões com outros Conventions para tentar 

entender como eles trabalhavam essa retomada dos eventos presenciais, porque o 

que precisavam era a retomada dos eventos presenciais. Comentou que, o grupo 

contou muito com a ajuda da Codel, em conversas com o Secretário, com o Prefeito, 

fizeram várias reuniões para tentar realmente conseguir o retorno dos eventos 

presenciais. Depois de uma última reunião com o Secretário da Codel, o grupo 

conseguiu a publicação do decreto de treze de outubro que liberou eventos 

presenciais, mas com restrição, para no máximo cento e cinquenta pessoas. Sendo 

que a partir de cinquenta pessoas é necessário fazer a solicitação de autorização na 

Secretaria Municipal de Saúde, onde eles pedem uma série de informações sobre o 

evento. Comentou ainda que, isso foi um respiro para o setor, pois muitos já puderam 

voltar a trabalhar e agora estão buscando contatos, a Sra. Renata vem tentando 

intermediar o contato com o Sr. Felipe, Secretário Municipal de Saúde, para tentarem 

ampliar esse número de participantes, querem chegar em novembro ou dezembro 

com uma ocupação de oitenta por cento do espaço. Disse que, não sabem como vai 

ser a pandemia daqui para frente, se terá uma segunda onda ou não, mas é preciso 

voltar a realização, principalmente, dos eventos sociais, que está com uma demanda 

grande ainda para esse ano; em relação aos eventos corporativos, estes, já se 

reinventaram para o digital. Disse ainda que, têm tentado conversar com a prefeitura 

para ver se conseguem aumentar esse número de participantes, que é um assunto 

muito delicado, pois envolve muitas coisas e a maior responsabilidade é de quem faz 

o evento. Prosseguindo, falou que Londrina está à frente de algumas cidades e atrás 

de outras, mas acha que na média conseguiram fazer um bom trabalho, tiveram um 

retorno muito bom do poder público e finalizou dizendo que essa é a avaliação do 

que aconteceu e vem acontecendo. O Professor Leandro parabenizou todo o grupo 

de retomada dos eventos pela articulação, disse que é importante sim essa retomada 

dos eventos, mesmo que devagar, mas é necessário para que a área do turismo 

possa ganhar fôlego nesse final de ano e espera que para o ano que vem tenha 

melhoras, que é tudo muito incerto, mas o que é certo é que o trabalho do grupo foi 

bem feito. Parabenizou também toda a equipe que esteve envolvida, o pessoal da 
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Codel, a Sra. Renata, disse que foi uma tomada coletiva para que chegasse nesse 

ponto e também salientou que a estratégia do grupo foi correta, uma estratégia de 

conversa, de diálogo, de estar apresentando as propostas, já que havia essa 

abertura. A Sra. Daiana agradeceu e disse que foi fundamental o trabalho em equipe, 

senão não conseguiria nada. A Sra. Renata disse que gostaria de parabenizar o 

grupo em nome da Sra. Daiana, todas as entidades, todas as pessoas que 

participaram, porque o grupo não só pleiteou a retomada, mas se preocupou em 

estudar e propor os protocolos e, o poder público contou muito com o apoio desse 

grupo para poder traçar a melhor estratégia de retomada. E também agradecer a 

compreensão de todos, porque nem sempre o poder público consegue atender 

dentro do que é esperado e o grupo sempre se posicionou, com uma postura muito 

adequada junto ao poder público. O Professor Leandro comentou que era muito 

importante fazer esse relato no Conselho, mesmo que a maioria das pessoas que 

estão aqui já conhecesse essa trajetória e, é importante também essa informação 

estar registrada em ata, porque daqui a pouco a história disso tudo que aconteceu 

será contada, por isso que faz questão que seja relatado também aqui, nessa reunião 

formal do Conselho. Em seguida, o Professor Leandro disse que, o nosso ponto de 

pauta era a fala da Sra. Daiana e, gostaria de saber se alguém tem mais alguma 

situação para colocar, alguma informação. A Sra. Renata se pronunciou dizendo que 

tem informações sobre o natal. Comentou que o Professor Leandro havia pedido para 

incluir esse tema na pauta de hoje, mas como ainda estava sem saber como iria 

ocorrer a licitação, preferiu deixar para uma próxima reunião. Mas, considerando que 

a inauguração oficial do natal vai ser no dia primeiro de dezembro, aproveita a 

oportunidade para fazer o comunicado de que a licitação aconteceu no dia trinta de 

outubro e quem venceu o certame foi uma empresa local, a Ativa Atacados. Disse 

que a cidade terá uma árvore de 25 metros no lago Igapó e oito árvores de quinze 

metros espalhadas pela cidade e que isso tudo teve um custo de oitocentos e setenta 

e dois mil reais aproximadamente. Comentou que, a prefeitura optou por reduzir o 

projeto do natal que estava belíssimo e concluído antes da pandemia, por questões 

orçamentárias e também para evitar a aglomeração de pessoas. Comentou ainda 

que, a empresa deve finalizar a entrega no dia vinte e três de novembro próximo e a 

iluminação da cidade será acesa no dia primeiro de dezembro, permanecendo até o 

dia quinze de janeiro, trazendo como tema “União, Esperança e Superação”. Disse 

que, o Sr. Bruno, juntamente com o Prefeito, definiu os oito locais (rotatórias) onde 
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serão colocadas as árvores: Avenida Leste-Oeste com a Avenida Rio Branco, 

Avenida Saul Elkind, Conjunto Cafezal, Moringão, Praça da Bandeira, Jardim Santa 

Mônica, Prefeitura e na rotatória do Shopping Aurora. O Professor Leandro fez 

alguns comentários e elogios sobre a decoração de natal do ano passado e 

questionou a Sra. Renata a respeito da estratégia que ouviu no jornal e que o Sr. 

Caio também comentou, que é sobre a iluminação de alguns pontos do Patrimônio 

Histórico de Londrina, se faz parte desse projeto também ou é um projeto paralelo. 

A Sra. Renata disse que, não faz parte desse projeto, que não tem conhecimento, 

mas vai procurar se inteirar a respeito. O Professor Leandro disse que, saiu uma 

reportagem na Folha de Londrina falando que alguns pontos do Patrimônio Histórico 

da cidade vão ter uma iluminação própria e algumas apresentações de espetáculos 

e comentou que parece que o ano passado já teve algo assim. A Sra. Renata disse 

que o ano passado o natal foi feito em parceria com a Secretaria Municipal de Cultura, 

contando com mais de cem atrações culturais, este ano não vai ser possível 

acontecer do mesmo molde, mas o aniversário de Londrina vai acontecer no modelo 

drive-in. O Professor Leandro perguntou para a Sra. Renata, se no momento em 

que ela tiver mais informações de como as coisas irão acontecer no mês de 

dezembro, se é possível marcar uma outra reunião, pois é importante quem está no 

Conselho estar atualizado em relação a isso, porque depois são perguntados sobre 

os acontecimentos, então é importante que estejam sabendo dessa situação toda. A 

Sra. Renata respondeu que sim.  O Professor Leandro questionou se alguém teria 

mais algum ponto a ser colocado, se não, depois só vai pedir para a Sra. Renata 

ajudá-lo em relação a situação do Comtur e passar as informações do Conselho de 

Ciência e Tecnologia sobre a questão da Conferência e saber se o Comtur tem 

condições de seguir no mesmo caminho ou não, para ser colocado na próxima 

reunião do Conselho. Logo após, A Sra. Renata disse que mandou mensagem para 

o Sr. Caio, ele já a respondeu e de fato o projeto não tem relação com o natal e sim 

com as comemorações do aniversário de Londrina. O Professor Leandro disse que 

se não tiver mais nenhuma situação podemos passar para o final da reunião e 

questionou a mim, se tinha alguma situação. Eu, Gilceia, disse que tem várias atas 

sem assinar e se o pessoal puder passar na Codel para assinar será muito bom. O 

Professor Leandro pediu que, quem puder passar lá para assinar e assim que 

possível, que voltar as reuniões presenciais, o Comtur se organizará para isso 

também. Sem mais nada a tratar, a reunião se deu por encerrada às dezesseis horas 
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e trinta minutos. A presente Ata foi lavrada por Gilceia Cabral, que será lida e 

aprovada por todos os presentes conforme relação que segue abaixo:  

  
ENTIDADE  

  
REPRESENTANTE  

  
ASSINATURA  

CODEL  
  

 Renata Queiroz    

Gilceia Cabral     

EMATER  Terezinha B. Freire    

LONDRINA CONVENTION  
  

Luiz Afonso Giglio    

PARANÁ TURISMO  Sandra N. Camacho    

UNIFIL  Leandro H. Magalhães     

                    

                                                           

                                                     Londrina,12 de novembro de 2020.            


